KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT – TP. HUẾ
Năm học 2009-2010
Bµi 1: (2,25 ®iÓm) Kh«ng sử dụng máy tính bỏ túi, hãy giải các phương trình và hệ phương trình sau:
a) 
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Bài 2: (2,25 điểm) 
      a) Cho hàm số 
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. Tìm 
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 và 
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, biết rằng đồ thị của hàm số đã cho song song với đường thẳng 
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 và đi qua điểm A thuộc parabol 
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      b) Không cần giải, chứng tỏ rằng phương trình 
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 có hai nghiệm phân biệt và tính tổng các bình phương hai nghiệm đó
Bµi 3: (1,5 điểm) Hai máy ủi cùng làm việc trong vòng 12 giờ thì san lấp được 
[image: image11.wmf]10

1

 khu đất. Nếu máy ủi thứ nhất làm một mình trong 42 giờ rồi nghỉ và sau đó máy ủi thứ hai làm một mình trong 22 giờ thì cả hai máy ủi san lấp được 25% khu đất đó. Hỏi nếu làm một mình thì mỗi máy ủi san lấp xong khu đất đã cho trong bao lâu ?

Bµi 4: (2,75 ®iÓm)  Cho đường tròn (O) đường kính AB = 2R. Vẽ tiếp tuyến d  với đường tròn (O) tại B. Gọi C và D là 2 điểm tùy ý trên tiếp tuyến d sao cho B nằm giữa C và D. Các tia AC và AD cắt (O) lần lượt tại E và F (E, F
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a) Chứng minh: 
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b) Chứng minh: Tứ giác CEFD nội tiếp trong đường tròn (O’).

c) Chứng minh: Các tích 
[image: image14.wmf]ACAE
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 và 
[image: image15.wmf]ADAF
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cùng bằng một hằng số không đổi. Tiếp tuyến của (O’) kẻ từ A tiếp xúc với (O’) tại T. Khi C hoặc D di động trên d, thì điểm T chạy trên đường cố định nào ?
Bài 5:  (1,25 điểm) 
Một cái phểu có phần trên dạng hình nón đỉnh S, bán kính đáy 
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. Một hình trụ đặc bằng kim loại có bán kính đáy 
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 đặt vừa khít trong hình nón có đầy nước (xem hình bên). Người ta nhấc nhẹ hình trụ ra khỏi phểu. Hãy tính thể tích và chiều cao của khối nước còn lại trong phểu. 
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	Điểm

	1.a
	Giải phương trình 
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	Giải phương trình 
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Vậy phương trình dó cho có hai nghiệm: 
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	Giải hệ phương trình 
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	+ Đồ thị hàm số 
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 song song với đường thẳng 
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Vậy: 
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	+ Phương trình 
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 nờn phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt 
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	Theo định lí Vi-ét, ta có:
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	Gọi x (giờ ) và  y (giờ ) lần lượt là thời gian làm một mình của máy thứ nhất và máy thứ hai để san lấp toàn bộ khu đất (x > 0 ;  y > 0)

Nếu làm 1 mình thì trong 1 giờ máy ủi thứ nhất san lấp được 
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 khu đất, và máy thứ 2 san lấp được 
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Theo giả thiết ta có hệ phương trình : 
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Giải hệ phương trình tìm được 
[image: image63.wmf]11

;

300200

uv

==

, Suy ra: 
[image: image64.wmf](

)

(

)

;300;200

xy

=


Trả lời: Để san lấp toàn bộ khu đất thì: Máy thứ nhất làm một mình trong 300 giờ, máy thứ hai làm một mình trong 200 giờ .
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	                                                  + Hình vẽ đúng.
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+ Hai tam giác CAB và CBE có: Góc C chung và 
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 (góc nội tiếp và góc tạo bởi tiếp tuyến với một dây cùng chắn cung 
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	4.b
	Ta có:  
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Mà 
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 (tam giác CBA vuông tại B)  nên 
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Mặt khác 
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 (tam giác ABF nội tiếp nửa đường tròn)
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Vậy tứ giác CEFD nội tiếp được đường tròn (O’).
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	4.c
	+ Xét tam giác vuông ABC:

BE ⊥ AC ⇒ AC.AE = AB2 = 4R2 ( hệ thức lượng trong tam giác vuông )

Tương tự, trong tam giác vuông ABD ta có: AD.AF = AB2 = 4R2
Vậy khi C hoặc D di động trên d  ta luôn có :

AC.AE = AD.AF = 4R2 ( không đổi )

+ Hai tam giác ATE và ACT đồng dạng (vì có góc A chung và 
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+ Suy ra: 
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 (không đổi). Do đó T chạy trên đường tròn tâm A bán kính 
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+ Hình vẽ thể hiện mặt c¾t h×nh nãn vµ h×nh trô bëi mÆt ph¼ng ®i qua  trôc chung cña chóng. 

Ta cã DE//SH nªn:
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Do ®ã: ChiÒu cao cña h×nh trô lµ 
[image: image77.wmf]'10()

hDEcm

==


+ NÕu gäi 
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 lÇn l­ît lµ thÓ tÝch khèi n­íc còn lại trong phểu khi nhấc khối trụ ra khỏi phểu, thÓ tÝch h×nh nãn vµ thÓ tÝch khèi trô, ta cã:
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Khèi n­íc còn lại trong phểu khi nhấc khối trụ ra khỏi phểu lµ mét khèi nãn cã b¸n kÝnh ®¸y lµ 
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VËy: ChiÒu cao cña khối n­íc còn lại trong phÓu là:  
[image: image84.wmf]33
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KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 CHUYÊN QUỐC HỌC

Môn: TOÁN CHUYÊN  - Năm học 2009-2010
Bài 1: (2 đ)Cho phương trình : 
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 là tham số). 

a) Tìm tất cả các giá trị của  m để  phương trình trên có hai nghiệm thực phân biệt 
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b) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Bài 2: (3 điểm)

a) Cho phương trình  
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 có hai nghiệm dương phân biệt. 

Chứng minh rằng phương trình 
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 cũng có hai nghiệm dương phân biệt.

b) Giải  phương trình : 
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c) Chứng minh rằng có duy nhất bộ số thực (x ;  y ;  z) thỏa mãn điều kiện :
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Bài 3: (2,5 điểm) 

   Cho góc xOy có số đo bằng 60o. Đường tròn có tâm K nằm trong góc xOy tiếp xúc với tia Ox tại M và tiếp xúc với tia Oy tại N. Trên tia Ox lấy điểm P sao cho OP = 3OM. 

   Tiếp tuyến của đường tròn (K) qua P cắt tia Oy tại Q khác O. Đường thẳng PK cắt đường thẳng MN ở E. Đường thẳng QK cắt đường thẳng MN ở F.

a) Chứng minh tam giác MPE đồng dạng với tam giác KPQ.

b) Chứng minh tứ giác PQEF nội tiếp được trong đường tròn.

c) Gọi D là trung điểm của đoạn PQ. Chứng minh tam giác DEF là một tam giác đều.

Bài 4: (1,5 điểm)

  Tìm tất cả các cặp số nguyên  (a ; b)  nghiệm đúng điều kiện : 
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Bài 5: (1 điểm)

Người ta gọi “Hình vuông (V) ngoại tiếp tứ giác lồi ABCD” khi tứ giác ABCD nằm trong (V) và trên mỗi cạnh của (V) có chứa đúng một đỉnh của tứ giác ABCD (Hình 1).

Giả sử tứ giác lồi ABCD có hai hình vuông ngoại tiếp khác nhau. Chứng minh rằng tứ giác này có vô số hình vuông ngoại tiếp nó. 
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	Phương trình có hai nghiệm phân  biệt khi và chỉ khi: 
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Vậy, giá trị nhỏ nhất của S là:  
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	Theo giả thiết, phương trình  
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	Xét phương trình 
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	Điều kiện: 
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	Chỉ chọn 
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	(**) tương đương:
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	(***) chỉ xảy ra trong trường hợp:  
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	Chứng minh tam giác MPE đồng dạng với tam giác KPQ.
	

	
	Hình vẽ đúng.

+PK là phân giác góc 
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 . Do đó: 
[image: image140.wmf]·
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Từ (α) và (β), ta có tam giác MPE đồng dạng với tam giác KPQ.
	0,25

0,25
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	 b)

(0,5đ)
	Chứng minh tứ giác PQEF nội tiếp được trong đường tròn.
	

	
	Do hai tam giác MPE và KPQ đồng dạng  nên: 
[image: image141.wmf]·

·
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, hay: 
[image: image142.wmf]·
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	0,25

	
	Suy ra, tứ giác PQEF nội tiếp được trong đường tròn.
	0,25

	 c)

(1đ)
	Gọi D là trung điểm của đoạn PQ. Chứng minh tam giác DEF là một tam giác đều.
	

	
	Do hai tam giác MPE và KPQ đồng dạng  nên: 
[image: image143.wmf]PM
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. Suy ra: 
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Ngoài ra: 
[image: image147.wmf]·

·
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. 
Do đó, hai tam giác MPK và EPQ đồng dạng. 
	0,25

	
	Từ đó:
[image: image148.wmf]·

·
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. 

Suy ra, D là tâm của đg tròn ngoại tiếp tứ giác PQEF.

Vì vậy, tam giác DEF cân tại D.
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	Ta có: 
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Từ đó, tam giác DEF là tam giác đều.
	0,25

	
	Tìm các cặp số nguyên (a ; b) nghiệm đúng: 
[image: image152.wmf]222
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.
	

	
	Viết lại: 
[image: image153.wmf](
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. 
Suy ra: a2+9  là số chính phương.
	0,25

	
	Do 
[image: image154.wmf]2

a

< a2+9 ≤ 
[image: image155.wmf](

)

2

a3

+

 nên chỉ có thể xảy ra các trường hợp sau:

1/ a2+9=
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2/ a2+9=
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3/ a2+9 = 
[image: image158.wmf](
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	Trường hợp 1:  a2+9 =
[image: image159.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image160.wmf]Û

a = 0. Lúc đó:  9 = (2b+5)2
[image: image161.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image162.wmf]1

b

=-

 hoặc 
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	Trường hợp 2:   a2+9 = 
[image: image164.wmf](

)

2

a2

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image165.wmf]Û

5 = 4
[image: image166.wmf]a

. Không có số nguyên a nào thỏa.
	0,25

	
	Trường hợp 3:   a2+9 = 
[image: image167.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image168.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image169.wmf]a

= 4
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a = 4 hoặc a = ( 4.

Với a = 4, ta có:       9.25  = (2b+5)2
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b = 5    hoặc 
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.

Với 
[image: image173.wmf]4
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=-

, ta có:  25.25 = (2b+5)2
[image: image174.wmf]Û

b = 10  hoặc 
[image: image175.wmf]15
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.
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	Các cặp số nguyên thỏa bài toán: 
[image: image176.wmf](
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	Giả sử tứ giác lồi ABCD có hai hình vuông ngoại tiếp khác nhau.

Chứng minh rằng tứ giác này có vô số hình vuông ngoại tiếp nó.
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	Xét MNPQ là hình vuông ngoại tiếp tứ giác ABCD. Gọi A’ là hình chiếu của A lên PQ,  B’ là hình chiếu của B lên MQ. Từ B kẻ đường vuông góc với AC cắt MQ tại E.

Ta chứng tỏ: BE = AC.

Nếu E trùng B’ thì A’ trùng C. Lúc đó: BE = BB’ = AA’ = AC.

Nếu E khác B’ thì xét hai tam giác vuông BB’E và AA’C. Chúng có: BB’=AA’ và 
[image: image177.wmf]·

·

B'BE=A'AC

 nên Δ BB’E = Δ AA’C. Suy ra: BE = AC.
	0,5

	
	Bây giờ, xét hai hình vuông M1N1P1Q1 và M2N2P2Q2 cùng ngoại tiếp tứ giác ABCD.

Từ B kẻ đường vuông góc với AC cắt M1Q1 tại E1 và cắt M2Q2 tại E2. Theo chứng minh trên: BE1 = AC và BE2 = AC. Suy ra E1 và E2 trùng nhau tại D.

Vì vậy, tứ giác ABCD có hai đường chéo AC và BD bằng nhau và vuông góc nhau.
	0,25

	
	Cuối cùng, cho tứ giác lồi ABCD có hai đường chéo AC và BD bằng nhau và vuông góc nhau. Dựng đường thẳng (d) tùy ý sao cho tứ giác ABCD và (d) chỉ có một điểm chung là A. Qua C dựng đường thẳng song song với (d). Qua B và D dựng các đường thẳng vuông góc với (d). Ta có hình chữ nhật MNPQ ngoại tiếp tứ giác ABCD. 

Gọi A’ là hình chiếu của A lên PQ, B’ là hình chiếu của B lên MQ. Từ tính chất “hai đường chéo AC, BD bằng nhau và vuông góc nhau”, suy ra AA’ = BB’ (chứng minh như phần đầu). Do đó, hình chữ nhật MNPQ là hình vuông.

Vì vậy, có vô số hình vuông ngoại tiếp tứ giác ABCD.
	0,25


KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 CHUYÊN TIN QUỐC HỌC

Môn thi: TOÁN  - Năm học 2009-2010
Bài 1: (1,5 )Cho biểu thức 
[image: image178.wmf]aabb2b11
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a) Tìm điều kiện đối với a và b để P có nghĩa rồi rút gọn biểu thức P.

b) Khi a và b là các nghiệm của phương trình bậc hai 
[image: image179.wmf]2

310
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. Không cần giải phương trình này, hãy chứng tỏ giá trị của P là một số nguyên dương.

Bài 2:  ( 1,5 điểm )  Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau b»ng c¸ch ®Æt Èn sè phô: 
[image: image180.wmf](
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Bµi 3: (2,0 ®iÓm)

a) Một tấm tôn hình chữ nhật có chu vi bằng 114cm. Người ta cắt bỏ bốn hình vuông có cạnh là 5cm ở bốn góc rồi gấp lên thành một hình hộp chữ nhật (không có nắp). Tính các kích thước của tấm tôn đã cho. Biết rằng thể tích hình hộp bằng 1500cm3.

b) Anh Nam gởi vào ngân hàng một số tiền là A đồng với lãi suất không đổi là 
[image: image181.wmf]r%

 cho mỗi tháng. Số tiền lãi của tháng đầu được gộp vào với vốn để tính lãi tháng thứ hai. Số tiền lãi của tháng thứ hai được gộp với số tiền có được ở đầu tháng thứ hai để tính lãi tháng thứ ba và cứ tiếp tục cách tính như thế cho các tháng tiếp theo. Hãy nêu ra cách lập công thức để tính số tiền anh Nam có được vào cuối tháng thứ n, với n là một số nguyên dương tùy ý.

Bµi 4:  (3,0 ®iÓm)

[image: image432.emf]M
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a) Cho tam giác nhọn ABC nội tiếp đường tròn (O). Hai đường cao BB’, CC’ của tam giác ABC cắt nhau tại H. Vẽ đường kính AD của đường tròn (O).

1. Tứ giác BHCD là hình gì? Chứng tỏ HD đi qua trung điểm của cạnh BC.

2. Chứng minh OA vuông góc với B’C’.

b) Dựng bên ngoài tam giác đều ABC cạnh 
[image: image182.wmf]a6
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(đơn vị độ dài) ba nửa đường tròn đường kính AB, BC, CA và dựng đường tròn (O) ngoại tiếp tam giác đó. Tính diện tích của phần gạch sọc trên hình vẽ . (Kết quả làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất).
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	1.a
	Điều kiện để biểu thức P có nghĩa: 
[image: image183.wmf]a0, b0
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	1.b
	Vì a, b là nghiệm của pt bậc hai 
[image: image189.wmf]2
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nên theo định lý  Vi-ét ta có 
[image: image190.wmf]ab3, ab1
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Thế vào biểu thức (*) ta được:
[image: image191.wmf]P3
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	Biến đổi phương trình đã cho thành:
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EMBED Equation.DSMT4[image: image195.wmf]Û
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+ Với 
[image: image199.wmf]t9
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 ta có phương trình: 
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+Với 
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 ta có phương trình:
[image: image204.wmf]2
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Vậy nghiệm của phương trình đã cho là: 
[image: image205.wmf]3
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	3.a
	Nửa chu vi tấm tôn: 
[image: image206.wmf]114
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Gọi kích thước thứ nhất của tấm tôn là x(cm), điều kiện: 10 < x <57.

Ta có kích thước thứ hai là 57 - x(cm).

Sau khi gấp thành hình hộp chữ nhật, ba kích thước của nó là:  

x–10(cm); 47-x(cm);  5(cm).

Thể tích hình hộp chữ nhật: (x – 10).(47 – x).5 (cm3)

Theo bài ra ta có phương trình: (x – 10)(47 – x).5 = 1500 

                                              
[image: image207.wmf]Û

x2 – 57x + 770 = 0

Giải phương trình:  x1 = 35 ; x2 = 22  (thoả mãn điều kiện bài toán)

Vậy các kích thước tấm tôn đã cho là: 35(cm); 22(cm)
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	3.b
	+ Cuối tháng thứ 1, số tiền anh Nam có: 
[image: image208.wmf]rr
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+ Cuối tháng thứ 2, số tiền anh Nam có: 
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+ Cuối tháng thứ 3, số tiền anh Nam có : 
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+ Tương tự cho các tháng tiếp theo ..., từ đó suy ra:

+ Cuối tháng thứ n, số tiền anh Nam có : 
[image: image211.wmf]n
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	4.a1
	- Hình vẽ đúng
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- Ta có BB’(AC và 
[image: image212.wmf]·
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ACD90
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn). Suy ra: DC//BB’ hay DC//BH (1).

- Tương tự: CC’(AB và 
[image: image213.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn). Suy ra: DB//CC’ hay DB//CH (2).

Từ (1) và (2) ta có BHCD là hình bình hành. 

Suy ra hai đường chéo HD và BC cắt nhau tại trung điểm của mỗi đường, hay HD đi qua trung điểm  của cạnh BC.
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	4.a2
	- AO cắt B’C’ tại I, ta có: 
[image: image214.wmf]·
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 (hai góc nội tiếp chắn cung AB)

- Tứ giác BCB’C’ là tứ giác nội tiếp (
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 - gt), 

Từ đó suy ra 
[image: image216.wmf]·
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. Do đó, tứ giác BC’ID là tứ giác nội tiếp.

- Ta có : 
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 mà 
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, hay AO(B’C’ (đpcm).
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	4.b
	- Chiều cao của tam giác ABC là 
[image: image220.wmf]63
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- Bán kính của (O) là 
[image: image221.wmf]2
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- Diện tích của hình viên phân tạo bởi dây AB và cung nhỏ AB của (O) là: 
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- Diện tích của phần  nửa hình tròn đường kính AB nằm ngoài (O) là:
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- Diện tích cần tìm là: 
[image: image224.wmf]2
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	5.a
	KÝ hiÖu 
[image: image225.wmf](
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 lµ « ë dßng 
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 vµ cét 
[image: image227.wmf]j

.

Giá trị số của các ô trong bảng có quy luật:

- Gi¸ trÞ cña « (i; 0) lµ 1 (vãi mäi i = 0, 1, 2...).

- Gi¸ trÞ cña « (i; i) lµ 1 (vãi mäi i = 0, 1,2...).

- ¤ (i; j) lµ « trèng khi i < j (vãi mäi i = 0, 1,2...).

- Tæng gi¸ trÞ cña 2 « (i; j) vµ (i; j+1) b»ng gi¸ trÞ cña « (i+1; j+1)   (víi 
[image: image228.wmf]ij; i1,2,...
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1

10

45

120

210

252

210

120

45

10

1


	0,25

0.25

0,25

0,25

	5.b
	Ở thời điểm 4 giờ đúng, kim phút cách kim giờ 
[image: image230.wmf]41
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Mçi giê kim giê quay ®­îc 
[image: image231.wmf]1
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 vßng, nªn mçi phót kim giê quay ®­îc 
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Mçi phót kim phót quay ®­îc 
[image: image233.wmf]1
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Do ®ã cø mçi phót, kim phót quay h¬n kim giê 
[image: image234.wmf]1111

60720720

-=

 (vßng).

Thêi gian häc sinh lµm bµi xong b»ng thêi gian ®Ó kim phót ®uæi kÞp kim giê lÇn thø nhÊt kÓ tõ lóc 4 giê chiÒu:  
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Ghi chó:        -  Häc sinh lµm c¸ch kh¸c ®¸p ¸n nh­ng ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.
               -  §iÓm toµn bµi kh«ng lµm trßn.

Së Gd vµ ®t     
KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10  THPT  TP. HUẾ

Thõa Thiªn HuÕ                       Khóa ngày 24.6.2010

ĐỀ CHÍNH THỨC                               Môn: TO¸N

                                                 Thời gian làm bài: 120 phút 

Bài 1: (2,25 điểm) Không sử dụng máy tính cầm tay:

a) Giải phương trình và hệ phương trình sau:


1) 
[image: image236.wmf]2
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 2)  
[image: image237.wmf]2313
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b) Rút gọn biểu thức: 
[image: image238.wmf]5
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Bài 2: (2,5 điểm) Cho hàm số 
[image: image239.wmf]2
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a) Xác định hệ số 
[image: image240.wmf]a

 biết rằng đồ thị của hàm số đã cho đi qua điểm 
[image: image241.wmf](
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b) Vẽ trên cùng một mặt phẳng tọa độ đồ thị (P) của hàm số đã cho với giá trị 
[image: image242.wmf]a

 vừa tìm được và đường thẳng (d) đi qua 
[image: image243.wmf](

)

2;8

M

-

 có hệ số góc bằng 
[image: image244.wmf]2
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. Tìm tọa độ giao điểm khác M của (P) và (d). 

Bài 3: (1,25 điểm) Hai người đi xe đạp cùng xuất phát từ A để đến B với vận tốc bằng nhau. Đi được 
[image: image245.wmf]3
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 quãng đường AB, người thứ nhất bị hỏng xe nên dừng lại 20 phút và đón ô tô quay về A, còn người  thứ hai không dừng lại mà tiếp tục đi với vận tốc cũ để tới B. Biết rằng khoảng cách từ A đến B là 60 km, vận tốc ô tô hơn vận tốc xe đạp là 48 km/h và khi người thứ hai tới B thì người thứ nhất đã về A trước đó 40 phút. Tính vận tốc của xe đạp.

Bài 4: (2,5 điểm)  Cho tam giác ABC vuông tại A và AC > AB, D là một điểm trên cạnh AC sao cho CD < AD. Vẽ đường tròn (D) tâm D và tiếp xúc với BC tại E. Từ B vẽ tiếp tuyến thứ hai của đường tròn (D) với  F là tiếp điểm khác E. 

a) Chứng minh rằng năm điểm A, B, E, D, F cùng thuộc một đường tròn.  

b) Gọi M là trung điểm của BC. Đường thẳng BF lần lượt cắt AM, AE, AD theo thứ tự tại các điểm N, K, I. Chứng minh: 
[image: image246.wmf]IKAK
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. Suy ra: 
[image: image247.wmf]IFBKIKBF
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c) Chứng minh rằng  tam giác ANF là tam giác cân.

Bài 5:  (1,5 điểm) 

Từ một tấm thiếc hình chữ nhật ABCD có chiều rộng AB = 3,6dm, chiều dài AD = 4,85dm, người ta cắt một phần tấm thiếc để làm mặt xung quanh của một hình nón với đỉnh là A và đường sinh bằng  3,6dm, sao cho diện tích mặt xung quanh này lớn nhất. Mặt đáy của hình nón được cắt trong phần còn lại của tấm thiếc hình chữ nhật ABCD.

a) Tính thể tích của hình nón được tạo thành.  

Chứng tỏ rằng có thể cắt được nguyên vẹn hình tròn đáy mà chỉ sử dụng phần còn lại của tấm thiếc ABCD sau khi đã cắt xong mặt xung quanh  hình nón nói trên.
ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM
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	Giải phương trình 
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Vậy phương trình có hai nghiệm: 
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[image: image257.wmf]525255
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	+ Đồ thị (P) của hàm số 
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VËy: 
[image: image261.wmf]2

a

=

 vµ hàm số đã cho là: 
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(1,75)
	+ Đường thẳng (d) có hệ số góc bằng 
[image: image263.wmf]2
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, nên có phương trình dạng: 
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+ (d) đi qua ®iÓm 
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+ Vẽ (P)

+ Vẽ (d)

+ Hoành độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của phương trình:


[image: image268.wmf]22
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+ Phương trình có hai nghiệm: 
[image: image269.wmf]12
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Do đó hoành độ giao điểm thứ hai của (P) và (d) là 
[image: image270.wmf]2
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Vậy giao điểm khác M của (P) và (d) có tọa độ: 
[image: image271.wmf](
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	Gọi x (km/h) là vận tốc của xe đạp, thì x + 48 (km/h) là vận tốc của ô tô. Điều kiện: x > 0.
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Hai người cùng đi xe đạp một đoạn đường 
[image: image273.wmf]2
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Đoạn đường còn lại người thứ hai đi xe đạp để đến B là: CB = AB(AC=20 km.
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	Thời gian người thứ nhất đi ô tô từ C về A là: 
[image: image274.wmf]40
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 (giờ) và người thứ hai đi từ C đến B là: 
[image: image275.wmf]20
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Theo giả thiết, ta có phương trình: 
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Giải phương trình trên: 
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Giải phương trình ta được hai nghiệm: 
[image: image279.wmf]1
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[image: image280.wmf]2
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Vậy vận tốc của xe đạp là: 12 km/h
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  Hình vẽ đúng.

Theo tính chất tiếp tuyến, ta có: 
[image: image282.wmf]·
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Mà 
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Do đó: 
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Vậy: Năm điểm A,B,E,D,F cùng thuộc đường tròn đường kính BD.
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Gọi (O) là đường tròn đường kính BD. Trong đường tròn (O), ta có:

[image: image286.wmf]»
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 (do DE, DF là bán kính đường tròn (D)) 
[image: image287.wmf]Þ
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 Suy ra: AD là tia phân giác 
[image: image289.wmf]·
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 hay AI  là tia phân giác của 
[image: image290.wmf]D
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 Theo tính chất phân giác ta có 
[image: image291.wmf]IKAK
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Vì AB
[image: image292.wmf]^

AI nên AB là tia phân giác ngoài tại đỉnh A của 
[image: image293.wmf]D

KAF. 

Theo tính chất phân giác ta có : 
[image: image294.wmf]BKAK
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	Từ (1)và(2)suy ra:
[image: image295.wmf]IKBK
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	Ta có:  AM là trung tuyến thuộc cạnh huyền BC nên AM = MC, do đó
[image: image296.wmf]D

AMC cân tại M, suy ra: 
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Từ đó:
[image: image298.wmf]·
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 (vì AI là tia phân giác của góc EAF) 

 Mà 
[image: image299.wmf]·
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 (góc ngoài của tam giác AEC) 

Nên 
[image: image300.wmf]·
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Mặt khác, 
[image: image301.wmf]·
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(góc nội tiếp cùng chắn cung AB)

Suy ra:
[image: image302.wmf]·
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Vậy :  
[image: image303.wmf]D

ANF cân tại N  (đpcm)
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[image: image304.png]a=36dm





a) Hình khai triển của mặt xung quanh của hình nón có đỉnh tại A, đường sinh 
[image: image305.wmf]3,6
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 là hình quạt tâm A bán kính AB. Mặt xung quanh này có diện tích lớn nhất khi góc ở tâm của hình quạt bằng 
[image: image306.wmf]0
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+ Diện tích hình quạt cũng là diện tích xung quanh của hình nón có bán kính đáy là 
[image: image307.wmf]r
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Suy ra: 
[image: image309.wmf]0,9
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Do đó thể tích của hình nón được tạo ra là: 
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	b) Trên đường chéo AC, vẽ đường tròn tâm I bán kính 
[image: image311.wmf]0,9
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 ngoại tiếp cung quạt tròn tại E. IH và IK là các đoạn vuông góc kẻ từ I đến BC và CD.

Ta có: 
[image: image312.wmf]22
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Tương tự: 
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Vậy sau khi cắt xong mặt xung quanh, phần còn lại của tấm thiếc ABCD có thể cắt được mặt đáy của hình nón.
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SỞ GD VÀ ĐT
               KỲ THI TUYỂN SINH THPT CHUYÊN QUỐC HỌC 

THỪA THIÊN HUẾ                                   Khoá ngày 24.6.2010


ĐỀ CHÍNH THỨC                                       Môn: TOÁN




             Thời gian làm bài: 150 phút 

Bài 1: (1,5 điểm)

Xác định tham số m để phương trình   
[image: image315.wmf](
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  có hai nghiệm phân biệt 
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Bài 2: (2,0 điểm)

Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image318.wmf]22
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 khi các số  thực    x, y thay đổi. Giá trị nhỏ nhất đó đạt được tại các giá trị nào của x và y.

Bài 3: (2,5điểm)

a) Giải phương trình : 
[image: image319.wmf]33
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b) Giải hệ phương trình :  
[image: image320.wmf]11
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 Bài 4: (2,0 điểm) 

Cho tam giác ABC có  BC = 5a, CA = 4a, AB = 3a. Đường trung trực của đoạn AC cắt đường phân giác trong của góc BAC tại K.

a) Gọi (K) là đường tròn có tâm K và tiếp xúc với đường thẳng AB. Chứng minh rằng đường tròn (K) tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp của tam giác ABC.

b) Chứng minh rằng trung điểm của đoạn AK cũng là tâm đường tròn nội tiếp của tam giác ABC.

Bài 5: (2,0 điểm)

a) Với bộ số (6 ; 5 ; 2), ta có đẳng thức đúng : 
[image: image321.wmf]655
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Hãy tìm tất cả các bộ số (a ; b ; c) gồm các chữ số hệ thập phân  a , b, c đôi một khác nhau và khác 0 sao cho đẳng thức   
[image: image322.wmf]abb
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  đúng.

b) Cho tam giác có số đo một góc bằng trung bình cộng của số đo hai góc còn lại và độ dài các cạnh a, b, c của tam giác đó thoả mãn: 
[image: image323.wmf]abcabc
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.

Chứng minh rằng tam giác này là tam giác đều.
HƯỚNG  DẪN CHẤM                        
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	Phương trình có hai nghiệm phân biệt  
[image: image324.wmf]0
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	Ta có:          
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image327.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image328.wmf]
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 Thoả mãn (*)

   Vậy: m = ( 6 thoả mãn yêu cầu bài toán .
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	Ta có: 
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)

22

232010

Pxyxyy

=+-+-+

 
	0,25
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[image: image333.wmf](

)

2

2

1346023

22

4433

Pxyy

æö

=+-+-+

ç÷

èø


	0,5

	
	
[image: image334.wmf]6023
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  với mọi x, y.
	0,25

	
	
[image: image335.wmf]6023
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	 Vậy  giá trị nhỏ nhất của P là 
[image: image337.wmf]min
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	Lập phương hai vế phương trình 
[image: image340.wmf]33
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	Dùng (1) ta có: 
[image: image342.wmf]3
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	Giải (2)  và thử lại tìm được : 
[image: image343.wmf]3,5

xx

=-=

 là hai nghiệm của phương trình đã cho.
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	Viết lại hệ :
[image: image344.wmf]11

4

11

.4

xy

xy

xy

xy

ì

æö

æö

+++=-

ï

ç÷

ç÷

èø

ïèø

í

æö

æö

ï

++=

ç÷

ç÷

ï

èø

èø

î


	0,5

	
	Đặt : 
[image: image345.wmf]1
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[image: image347.wmf]4

4

uv

uv

+=-

ì

í

=

î


	0,25

	
	Giải ra được : 
[image: image348.wmf]2;2
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	Giải ra được : x = (1 ; y = (1. Hệ đã cho có nghiệm : (x ; y) = ((1 ; (1).
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(2đ)
	
	

	4. a

(1đ)

	Do BC2 = AC2 + AB2  nên t/giác ABC vuông tại A. 
	0,25

	
	Đường tròn (O) ngoại tiếp ΔABC có tâm là trung điểm O của BC, có bán kính  
[image: image349.wmf]5
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	Gọi Q là trung điểm AC và R là tiếp điểm của  (K) và AB. 

KQAR là hình vuông cạnh 2a. Đường tròn (K) có bán kính  ρ = 2a
	0,25

	
	Do  OK= KQ – OQ = 2a –
[image: image350.wmf]3

2

a =
[image: image351.wmf]1

2

a = r – ρ, nên (K) tiếp xúc trong với (O).
	0,25

	4.b

(1đ)

	Gọi I là trung điểm AK, nối BI cắt OQ tại T. Ta chứng minh T thuộc đường tròn (O).
	0,25

	
	Hai tam giác IQT và IRB bằng nhau nên QT = RB = a  
	0,25

	
	Vì  OT=OQ+QT =
[image: image352.wmf]3

2

a  + a = r nên T thuộc đtròn (O).

Từ đó T là trung điểm của cung AC của đtròn (O).
	0,25

	
	Suy ra BI là phân giác của góc ABC. Vì vậy I là tâm nội tiếp của ΔABC.
	0,25

	 5
	
	(2đ)

	5. a

(1đ)
	Hãy tìm tất cả các bộ số (a ; b ; c) gồm các chữ số a , b, c khác nhau và khác 0 sao cho đẳng thức:   
[image: image353.wmf]abb
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  ( 1)  đúng.
	

	
	Viết lại (1): (10a + b)c =(10c + a)b 
[image: image354.wmf]Û

 2.5.c(a – b) = b(a – c). 

Suy ra: 5 là ước số của b(a – c).
	0,25

	
	Do 5 nguyên tố và  
[image: image355.wmf]1,,9;
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 nên: 

1) hoặc b = 5                           2) hoặc  
[image: image356.wmf]-5
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                         3) hoặc  
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	0,25

	
	+ Với b = 5:      2c(a (5) = a ( c
[image: image358.wmf]Û
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image360.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image361.wmf]9

21

29

c

a

=+

-

.

Suy ra: 2a (9 =  3 ; 9   (a ≠ 5, do a ≠ c)

T/hợp này tìm được: (a; b; c) = (6; 5; 2), (9; 5; 1) 

+ Với a = c + 5:   2c(c + 5 ( b) = b
[image: image362.wmf]Û

 b =
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 . Viết lại: 
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Suy ra: 2c + 1 = 3 ; 9 (c ≠ 0). 

Trường hợp này tìm được: (a; b; c) = (6; 4; 1), (9; 8; 4). 

+ Với c = a + 5:    2(a + 5)(a ( b) = (b 
[image: image365.wmf]Û

 b =
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Viết lại : 
[image: image367.wmf]9.19
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 .  Suy ra: b > 9,  không xét .

+ Vậy:

 Các bộ số thỏa bt: (a ; b ; c) = (6 ; 5 ; 2), (9 ; 5 ; 1), (6; 4 ; 1), (9 ; 8 ; 4).
	0,5

	5.b

(1đ)
	Từ giả thiết số đo một góc bằng trung bình cộng của số đo hai góc còn lại, suy ra tam giác đã cho có ít nhất một góc bằng 60o .

Ví dụ: Từ  2A = B + C suy ra 3A = A + B + C = 180o. Do đó A = 60o.
	0,25

	
	Từ 
[image: image368.wmf]abcabc
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  (*), suy ra tam giác đã cho là tam giác cân.

Thật vậy, bình phương các vế của (*):
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Vì vậy tam giác này có a = c hoặc b = c.
	0,5

	
	Tam giác đã cho là tam giác cân và có góc bằng 60o nên là tam giác đều.
	0,25


UBND TỈNH TT HUẾ     KÌ THI TUYỂN SINH THPT CHUYÊN QUỐC HỌC

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                   Khoá ngày 24.6.2010  
                                                              Môn thi: TOÁN (CHUYÊN TIN)

                                                                   Thời gian làm bài: 150 phút


Bài 1: (1,5 điểm) Không sử dụng máy tính cầm tay, rút gọn các biểu thức:

a)  
[image: image372.wmf]23684
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b) 
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Bài 2: (1,5 điểm)    Cho phương trình 
[image: image374.wmf]2
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   (m là tham số)

a) Với giá trị nào của  m  thì phương trình có nghiệm ?

b) Trong trường hợp phương trình có nghiệm, tìm giá trị của m để tổng các lũy thừa bậc bốn của hai nghiệm của phương trình bằng 799.

Bài 3: (1,5 điểm)        

Một đám đất hình chữ nhật có chiều rộng bằng 
[image: image375.wmf]2

3

 chiều dài. Nếu bớt mỗi cạnh 5m thì diện tích đám đất giảm đi 16%. Tính chiều dài và chiều rộng ban đầu của đám đất..

Bµi 4:  (3,5 điểm)

a) Cho đường tròn (O, R) và điểm I ở trong đường tròn. Qua I vẽ hai dây cung bất kỳ MIN và PIQ. Gọi M’, N’, P’, Q’ lần lượt là trung điểm của IM, IN, IP, IQ . 

1) Chứng minh rằng tứ giác M’P’N’Q’ là tứ giác nội tiếp.

2) Giả sử I thay đổi, các dây MIN và PIQ thay đổi. Chứng minh rằng đường tròn ngoại tiếp tứ giác M’P’N’Q’có bán kính không đổi.

b) Một người dùng 03 loại gạch như sau (xem hình vẽ)  để lát sàn nhà hình vuông có diện tích 36 ( 36 (dm2).
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	(Mỗi ô vuông nhỏ có kích thước 1 ( 1 (dm2))


Biết loại gạch (1) có giá 950 đồng/viên; loại gạch (2) có giá 1350 đồng/viên; loại gạch (3) có giá 1050 đồng/viên. Người đó ghép các loại gạch trên thành hai mẫu sau, rồi chỉ dùng một trong hai mẫu ấy để lát sàn nhà: Mẫu 1: có kích thước 
[image: image379.wmf]33

´

(dm2); Mẫu 2: có kích thước 
[image: image380.wmf]34

´

(dm2).

Biết rằng trong mỗi mẫu ghép phải có đầy đủ ba loại gạch trên. Hãy vẽ hình mô tả hai mẫu  ghép trên và cho biết lát sàn theo mẫu ghép nào tốn tiền ít hơn ?

Bµi 5:  (2,0 điểm)

a) Tìm tất cả các dãy số tự nhiên chẵn liên tiếp có tổng bằng 2010.

b) Một thùng đựng n lít rượu (n là số nguyên dương). Người ta muốn đong hết để làm rỗng thùng rượu mà chỉ dùng hai bình: một bình có dung tích là 1 lít và bình kia có dung tích là 2 lít; mỗi thao tác đong chỉ dùng một loại bình. Gọi S(n) là số cách đong theo thứ tự các thao tác đong để làm rỗng thùng đựng n lít rượu. Hãy liệt kê các cách đong đó để tính S(1), S(2), S(3), S(4), S(5), S(6). Từ đó rút ra quy luật để tính S(n) (không cần chứng minh). Áp dụng để tính S(10)
§¸p ¸n vµ thang ®iÓm
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	Ta có: 
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Suy ra: 
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)

2

62555155151

+-=+-=+-=


Vậy:              
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	Phương trình 
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 (2) có: 
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Để phương trình có nghiệm cần và đủ là:
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	+ Với điều kiện (*), phương trình (2) có hai nghiệm 
[image: image389.wmf]1
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Theo định lý Vi-ét: 
[image: image391.wmf]12

2

xxm

+=

 vµ 
[image: image392.wmf]12

9

xx

=


Theo giả thiết: 
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Đặt: 
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Giải phương trình ta được: 
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	Gọi chiều dài đám đất là x (m). Điều kiện: 
[image: image403.wmf]2
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Khi đó chiều rộng đám đất là  
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(m) và diện tích đám đất là 
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	Diện tích đám đất sau khi bớt mỗi cạnh 5m:  
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	Ta có phương trình   
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Giải phương trình ta có 
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Vậy chiều dài đám đất là 75 (m) và chiều rộng là 
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 Hình vẽ đúng

Ta có góc 
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Vậy tứ giác  M’P’N’Q’ là tứ giác nội tiếp.
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(0,75)
	Đường tròn ngoại tiếp tứ giác M’P’N’Q’ là đường tròn ngoại tiếp tam giác M’N’Q’ giả sử nó có bán kính R’.

Do 
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	Với mẫu ghép 1: Kinh phí cho mỗi mẫu 3 ( 3 (dm2) là:
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Để lát hết sàn nhà kích thước 36 ( 36 (dm2) cần 
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 mẫu gạch 3 ( 3 (dm2) nên số tiền cần dùng là: 
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	Với mẫu ghép 2: Kinh phí cho mỗi mẫu 3 ( 4 (dm2) là:
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Để lát hết sàn nhà kích thước 36 ( 36 (dm2) cần 
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 mẫu gạch 3 ( 4 (dm2) nên số tiền cần dùng là: 
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	Như vậy, lát sàn theo cách thứ 2 tốn ít tiền hơn.
	0,25
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